
107年公務人員高等考試一級暨二級考試試題 
等 別：高考二級 
類 科：工業工程 
科 目：作業研究（包括線性規劃與等候理論） 
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※注意： 可以使用電子計算器。 
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本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。
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一、請以大 M 法（M-Method）求解下列模式。（25 分） 

0,0
42
634

33

4

21

21

21

21

21

≥≥
≤+
≥+

=+

+

xx
xx
xx

xx
tosubject

xxMinimize

　
 

二、某美商公司生產兩種使用電阻器、電容器與芯片的電子設備。該公司生

產兩種電子設備係根據下表的單位資源需求與最大可用資源的資訊決

定，該公司製造經理希望依據下表擬定最大收入的生產計劃： 

 單位資源需求  
資源 設備 1（單位）設備 2（單位）最大可用量（單位）

電阻器 2 3 1200 
電容器 2 1 1000 
芯片 0 4 800 
單位價格（美元） 3 4  

假設 1x 與 2x 分別為設備 1 與設備 2 生產的數量。以下為線性規劃模型與

其相關的最適單形表（Simplex Table）： 
21 43 xxzMaximize +=  

Subject to 
（電阻器）120032 21 ≤+ xx  
（電容器）00102 21 ≤+ xx  

（芯片）0084 2 ≤x  
021 ≥,xx  
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基本變數 1x  2x  1s  2s  3s  解 

z  0 0 
4
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3s  0 0 -2 2 1 400 

2x  0 1 
2
1  
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其中 321 ,, sss 是各限制式的差額變數（slack variable） 
試回答下列問題： 
每一資源之對偶價格為何？其有效正確範圍為何？（10 分） 
若電阻器的可用數量增加為 1300 單位，則最佳解為何？（5 分） 
若電容器在允許變動的範圍中，請計算最適收益及設備 1 與設備 2 數

量的對應範圍。（10 分） 
一個新承包商提出以每個電阻器 40 美分的價格賣給該美商公司額外

的電阻器，但該美商公司至少要購買 500 單位。請問該美商公司是否

要接受此報價？（5 分） 

三、某公司銷售的產品在未來四個月的需求分別為 100、140、210 與 180 個

單位。該公司可以儲存恰好的產品數量以滿足各月所需，也可儲存較多

的產品以滿足連續兩個月或更長時間的需求，然而若儲存較多的產品，

每月每存貨單位需要支付持有成本$1.20。該公司估計未來四個月的每單

位購價分別為$15、$12、$10 與$14，每次下訂單時會產生$200 的設置

成本。該公司希望建立一個採購計畫以最小化訂購、購買與持有庫存產

品的總成本。試以最短路徑（Shortest Path）圖來闡述此問題，並使用最

短路徑法求最適解。（20 分） 

四、某銀行分行僅有一個櫃台，顧客的到達、離去均為卜瓦松分配（Poisson 
Distribution），平均每 20 分鐘到達 3 人，而每位顧客的平均服務時間為

5 分鐘。等候線可容納無限多人，採先到先服務方式，又假設等候線上

的顧客都不會中途離去。試回答下列問題： 
系統閒置的機率？（5 分） 
系統中平均顧客數？等候線平均顧客數？（5 分） 
平均在系統中停留的時間？平均在等候線上的時間？（10 分） 
顧客到達後必須等候的機率？（5 分） 


